АЛЕКСАНДР ПЕТРИКОВ: «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДОСТУПНОСТЬ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ — ВАЖНЕЙШИЙ

ПОКАЗАТЕЛЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ»

Перспективы развития ситуации на внутреннем и внешнем продовольственных рынках обсудили участники конференции «Продовольственная безопасность: новые вызовы и решения в меняющемся мире». Конференция, организованная ВИАПИ им. А.А. Никонова — филиалом ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, состоялась в рамках IV Международной выставки племенного дела, кормов, ветеринарии и технологий для животноводства, свиноводства, птицеводства и кормопроизводства «АГРОС-2023», прошедшей в МВЦ «Крокус Экспо» (г. Москва).

В ходе конференции модератор мероприятия, руководитель ВИАПИ им. А.А. Никонова академик РАН Александр Петриков отметил особую актуальность вопросов обеспечения продовольственной безопасности, обусловленную новой геополитической реальностью и экономической войной, объявленной России недружественными странами. По мнению академика, трудности с продовольствием как в мире в целом, так и в ряде стран не следует прямолинейно связывать с событиями февраля прошлого года, учитывая, что рост индекса цен на продовольствие ООН наблюдался с осени 2020 года, то есть задолго до обострения геополитической ситуации. Этот индекс, согласно данным ФАО — Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, снижается последние девять месяцев прошлого года, хотя его среднегодовое значение в 2022 году выше показателя 2021-го на 14,3%.

В России в 2022 году получен рекордный урожай зерновых — впервые более 1 т зерна на человека. По последним данным Росстата, индекс производства сельхозпродукции за 11 месяцев прошедшего года составил 104,7%, пищевой продукции — 100,5%. Это позволяет наполнить внутренний рынок: индекс потребительских цен на продовольственные товары в декабре 2022 года к декабрю 2021-го составил порядка 110% (аналогичный показатель 2021 года — 110,62%), пояснил академик. «Стабилизация внутреннего рынка позволяет подумать о новых возможностях для экспорта, но в целом продовольственная инфляция продолжает оставаться высокой», — отметил он. В 2019-2020 годах показатели инфляции были значительно ниже, добавил Александр Петриков. «Мы не должны забывать, что в бюджетах россиян существенно высока доля расходов на продовольствие», — сказал он. В 2021 году в потребительских расходах домашних хозяйств расходы на продукты питания и безалкогольные напитки составили 32,9%. Экономическая доступность продовольствия — это важнейший показатель продовольственной безопасности страны, заключил спикер.

«Обеспечение продовольственной безопасности — многоаспектный процесс», — отметил Александр Петриков. В числе факторов, оказывающих на нее влияние (помимо объемов производства и состояния

агропродовольственных рынков,

удельного веса отечественной продукции в товарных ресурсах), — состояние перерабатывающих отраслей, уровень доходов населения, территориальная доступность и качество продовольственных товаров, обеспеченность квалифицированными кадрами, а также уровень развития сельхознауки и образования, формирующих основы технологического суверенитета АПК РФ. Состояние продовольственной безопасности — это результирующий показатель всей нашей работы в области АПК, подытожил ученый.

В прошлом году к основным причинам возникновения голода и неполноценного питания в мире — конфликтам и геополитической напряженности, растущему неравенству между странами и внутри стран, замедлению экономического роста и экономическим спадам (в том числе в результате пандемии COVID-19), всё более частым экстремальным погодным явлениям — добавились энергетический и финансовый кризисы, резюмировал директор Отделения ФАО для связи с Российской Федерацией Олег Кобяков. Всё это продолжает вести к снижению количества и качества пищевых продуктов, к которым имеют доступ люди, и ухудшает финансовое положение многих стран, усложняя для их правительств задачу по смягчению воздействия указанных факторов. отметил он. Негативную ситуацию на мировых рынках продовольствия усугубляет конфликт на Украине, так как и Россия, и Украина являются крупными экспортерами сельскохозяйственной продукции, заключил представитель ФАО.

«В начале сезона у нас были серьезные затруднения с экспортом, связанные (назовем это так) с неформальными ограничениями или косвенными санкциями против России. Однако примерно с октября 2022 года экспорт отечественных товаров, которые мы экспортируем обычно, восстановился и уже близок к рекордным значениям», — рассказал гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько. К концу этого сезона, по прогнозам, Россия сможет выдать на мировой рынок порядка 56 млн т всех зерновых, включая 45,5 млн т пшеницы. Это будет абсолютный рекорд, отметил спикер.

Ю.Г. Седова